

我市全面贯彻落实长江保护法，强化上下游司法执法协作，严打危害长江生态犯罪行为 以法治之力守护母亲河水清岸绿

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 唐孝忠

本报讯 7月29日，在市六届人大常委会第十七次会议上，市人大环资委主任委员屠锐作市人大常委会执法检查组《关于检查〈中华人民共和国长江保护法〉实施情况的报告》时表示，今年4月至7月，市人大常委会开展长江保护法执法检查发现，该法实施四年来，我市长江生态环境保护取得显著成效，长江干流重庆段水质保持Ⅱ类，74个国控断面水质优良比例连续两年达到100%。

我市进一步织密长江保护法相关地方性法规体系，与四川省、湖北省人大常委会分别开展协同立法，制定关于加强嘉陵江流域水生态环境协同保护的制度和船舶污染防治条例；制定关于促进和保障长江流域禁捕工作的决定，全面清理长江保护法相关31件地方性法规、自治条例、单行条例和283件规范性文件，确保配套

制度衔接有序、协调统一；全面完成法律要求省级政府及其部门制定的配套规定33件，出台《水产养殖尾水排放标准》等一批地方标准。

牵头建立重庆、四川、湖北、湖南、贵州五省（市）跨省流域上下游突发水污染事件联防联控机制，携手邻近省市强化长江经济带发展负面清单管理制度，深化成渝地区双城经济圈生态环境共建共保，落实渝湘西水河流域水环境协同治理；建立市级部门突发环境事件应急联动机制，对375条重要河流实现“一河一策一图”全覆盖。建立完善长江流域川渝、渝鄂以及西水河流域渝湘、乌江流域渝黔横向生态保护补偿机制，深化优化市内跨区域次级河流横向生态补偿机制，万州、璧山等11个区县实现乡镇级流域横向生态保护补偿机制全覆盖。

落实该法相关规定，不断健全行刑衔接协作联动机制、联合执法常态机制和跨省打防合作机制，凝聚上下游司法执法一体化保护工作合力，有力打击了危害长江生态的犯罪行为。截至今年3月，公安机关侦破非法捕捞水产品

案1935件，抓获犯罪嫌疑人2324人，打掉犯罪团伙340个，侦破非法采砂案件9件，打掉团伙2个，立案侦办涉水污染环境案144起，破案135起，立案侦办非法处置、倾倒危险废物刑事案件142起，破案128起。审判机关累计审结各类环境资源一审案件6130件，追究226人环境污染犯罪刑事责任，1818人非法捕捞犯罪刑事责任。检察机关受理破坏环境资源类审查逮捕案件302件555人，批准逮捕161件272人；受理审查起诉案件3813件7090人，起诉1663件2957人；办理长江流域检察公益诉讼案件1071件，发出检察建议590件，提起行政公益诉讼22件。

落实该法相关规定，取得多项成效：加强规划统筹，强化国土空间分区、分类用途管制，推动生态修复；在全国率先完成“三线一单”生态环境分区管控调整，推动分区域差异化精准管控；完成长江、嘉陵江、乌江干流135个产卵场调

查，在市内14条重要河流的“三场一通道”布设41个站点开展生物多样性监测评价；修复水毁设施114处、排查整改风险隐患1981处、修编水旱灾害防御预案6390个，未溃一堤一坝、未直接伤亡一人；划定1439个集中式饮用水水源地保护区，地下水国控点水质Ⅰ—Ⅳ类比例达81.8%。

夯实“十年禁渔”成效。2024年长江干流监测到鱼类104种，种类较禁捕前的46种增加了58种，长江水生生物完整性指数评价提升2个等级；实施“两岸青山·千里林带”165万亩，全市水土保持率从69.5%提高到71.7%，森林覆盖率保持55%以上；修复历史遗留矿山6868公顷，长江干流及主要支流十公里范围内废弃矿山全部修复；三峡库区消落区75%以上有植物覆盖，3878处地质灾害隐患点实现群测群防监测预警全覆盖，431处存量危岩除险清患率达到97%。（更多内容见2版）

在市六届人大常委会第十七次会议上



法官现场勘验 让公正看得见

近日，为彻底查清一起房屋买卖纠纷案的关键事实，梁平区人民法院法官来到该区某产业园，对案涉厂房展开了细致的现场测量与调查工作，为后续的案件审理提供坚实的事实依据，确保司法公正。

图为法官向当事人了解案件争议焦点，对厂房争议部位进行测量。

通讯员 韩佳慧 记者 朱颂扬 摄

今日导读

“水上120”连续上演3次“生命接力”

丰都海事处用速度与专业书写“生命至上”的守护答卷

3版

民警摆夜市 啤酒节加道“反诈菜”

北碚区公安分局让反诈知识深入街头巷尾



4版

营造风清气正良好政治生态

市司法局举行落实全面从严治党政治责任警示教育会

8版



法烧友 FASHAOYOU
扫码关注“法烧友”



扫码关注
重庆市法学会微信公众号
重庆市法学会网站：
https://www.cqsfhx.org.cn/